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AFM 4

Indieningsproces

Implementatie plan -  DNB

Informatieverzoek prognose transitieoverzichten

Binnen acht weken ontvangt u een terugkoppeling wanneer 
het communicatieplan voldoet aan de (minimale) wettelijke 
vereisten. 

Terugkoppeling communicatieplan

Communicatie plan -  AFM

Naar aanleiding van de prognose transitieoverzichten 
ontvangt u een terugkoppeling in de vorm van een 
gesprek of een brief.

Terugkoppeling informatieverzoek

Ongeveer zes maanden voor de transitiedatum ontvangt u dit informatieverzoek. 
Op de AFM-website kunt u binnenkort de vragen al inzien.



AFM website

     

Uitingen AFM juni 2025

AFM 5

Sectorbrief

Start tijdig

4 aandachtspunten

Geleerde lessen 

Vragenlijst
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AFM 7

https://www.afm.nl/~/profmedia/files/doelgroepen/pensioenuitvoerders/2023/verslag-platform-pensioentransitie-20-december-2023.pdf
https://www.afm.nl/~/profmedia/files/doelgroepen/pensioenuitvoerders/2024/verslag-platform-pensioentransitie-7-maart-2024.pdf
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AFM 9En voor alle informatie geldt ook dat deze correct moet zijn, en dat deze tijdig wordt verstrekt.
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AFM 11

‘Conditioneel’ wil zeggen dat de uitleg in de toelichting wordt opgenomen als op 
persoonlijk niveau is voldaan aan een bepaalde voorwaarde (conditie). 

Denk hierbij aan onderwerpen als ‘compensatie’, ‘tijdelijk ouderdomspensioen’ of ‘scheiding’. 



AFM 12

❖

❖

❖

❖

❖

❖

❖



AFM 13



Er bestaat geen standaard transitieoverzicht dat voor 
iedere uitvoerder geschikt is

AFM 14
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Kifid – algemeen

• Voor consumenten en kleinzakelijke 

ondernemers met financiële klachten

• Alternatief voor de rechter 

• Ministerieel erkend

• Bemiddelen als het lukt

• En anders bindend of niet bindend 

advies
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[xxx]

± 3.300 
behandelde klachten

61
Commissieleden

77 
medewerkers

Kifid in cijfers - jaarlijks

AFM Pensioenevent 5 juni 2025

± 1.000 

uitspraken

± 1.600

bemiddelresultaten

 Klanttevredenheid

7,8 consumenten

7,5 dienstverleners



[xxx]

Hier staan we voor…

• Wij bieden mensen met een klacht over een financieel product of financiële 

dienst een deskundige en laagdrempelige oplossing en zijn daarmee een 

alternatief voor de rechter.

• Wij zorgen voor een gelijk speelveld tussen consumenten/ondernemers en 

financiële dienstverleners, en houden rekening met de kennisachterstand 

van consumenten/ondernemers.

• Kernwaarden: toegankelijk, deskundig, onpartijdig, mensgericht.
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Informatieplicht van de 
pensioenuitvoerder



[xxx]

Uitspraak GC 2024-0209A

Tussenuitspraak. De consument belegde zelf. Beleggen in de door hem 

gekozen fondsen was niet langer mogelijk. In dit kader is de consument kort 

voor pensioendatum overgestapt  van vrij beleggen naar lifecycle beleggen. 

Klacht over onder meer het verstrekken van onvoldoende informatie over 

welke risico’s richting pensioendatum worden afgedekt.
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[xxx]

Uitspraak GC 2024-0209A (vervolg)
“De commissie begrijpt deze klacht van de consument zo dat hij vindt dat de pensioenuitvoerder hem 

onvoldoende informatie heeft gegeven om een passende keuze te kunnen maken. Hij was namelijk in de 

veronderstelling dat de pensioenuitvoerder naarmate de pensioendatum naderde uitsluitend het 

beleggingsrisico zou afbouwen en niet óók het renterisico. Het afdekken van het renterisico heeft in dit 

geval onder invloed van een stijgende rente gezorgd voor een sterke daling van het pensioenkapitaal.

In de brief van 6 februari 2022 schrijft de pensioenuitvoerder dat hoe ouder de consument 

wordt, hoe meer het beleggingsrisico wordt  afgebouwd. Dat de pensioenuitvoerder richting de 

pensioendatum tevens het renterisico (verder) afdekt, staat niet vermeld in de brief.

De commissie oordeelt dat door uitsluitend het afbouwen van het beleggingsrisico te noemen en 

niet ook het afdekken van het renterisico deze informatie onvolledig is. Hiermee heeft de 

pensioenuitvoerder de consument onvoldoende inzicht gegeven in de keuzemogelijkheden die er 

zijn in de pensioenregeling zoals zij op grond van artikel 48 lid 3 van de Pensioenwet behoort te 

doen.”
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[xxx]

Uitspraak GC 2024-0209B

Einduitspraak. Omvang schade. Eigen schuld. Nader oordeel over 

informatieplicht. Informatie over afdekken renterisico had in laag 1 moeten 

staan.

“Daarnaast had van de pensioenuitvoerder verwacht mogen worden dat hij niet alleen in laag 2 

of 3 informatie zou verstrekken over het afdekken van het renterisico maar dit reeds in laag 1 (de 

brief van 6 januari 2022) zou doen. Zodanige essentiële informatie die nodig is om een 

weloverwogen keuze voor lifecycle beleggen te maken, moet goed toegankelijk zijn en niet pas 

geraadpleegd kunnen worden nadat (meerdere keren) op een link geklikt is. Het is de commissie 

overigens niet gebleken dat de consument ook daadwerkelijk heeft geklikt op de links en kennis 

heeft genomen van de informatie opgenomen in laag 2 en/of 3.”

AFM pensioenevent 5 juni 2025
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Controle door een accountant of externe actuaris is 
noodzakelijk om de correctheid van de communicatie 
te waarborgen.

AFM 24
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